

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año IV	La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45	PRECIOS DE ABONO PAGO ADELANTADO 1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas. Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.	La Correspondencia de Redacción se dirigirá al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	Núm. 850

Palma de Mallorca, MIÉRCOLES 29 Marzo de 1899

Centro de Unión Republicana

Por acuerdo de la Junta de gobierno del partido de Unión Republicana, se convoca á los republicanos á junta general extraordinaria, la que tendrá lugar mañana miércoles día 29 del actual, á las ocho de la noche, en el local que ocupa el indicado centro Santacilia 3, bajos para tratar asuntos electorales.

Palma 28 de marzo de 1899.—P. A. de la J. de G.

EL SECRETARIO
Francisco Quijada

Mal anda el pacto

No es posible hablar de pacto con los conservadores, pues unos lo niegan, otros se indignan, y todos convienen que no es posible querer enlazar la historia del partido conservador, uniéndose con la fracción del partido liberal que hace unos cuantos meses fueron derrotados por los votos de los más correctos conservadores dirigidos y llevados al combate por el hábil político Sr. Sampol. Y nadie hay que, dado el poco tiempo transcurrido, pueda tener olvidado, la satisfacción inmensa, el júbilo, y el noble orgullo de que estaban poseídos los conservadores de haber decidido con sus votos la derrota del candidato que los hombres de «La Peña» habían designado para la Presidencia de la Diputación. Desde el Sr. Sampol jefe de aquellos nueve conservadores que votaron al último, de todos ellos, que satisfechos estaban todos de sí mismos, pues decían que habían prestado un señalado servicio á la Provincia, á la buena administración y hasta á la moralidad, y todos parecían estar animados para seguir combatiendo la política funesta de «La Peña», que tan duros conceptos les merecía y cuya personificación era en aquel entonces como es ahora el Sr. Ribot.

Estos hechos son tan exactos y tan recientes, que podemos decir que era ayer, cuando sucedían pues apenas han transcurrido cuatro meses; por esto sucede que nadie cree posible esta supuesta inteligencia que alguien asegura que existe con los señores Sampol y Ribot.

Querer desconocer el claro talento del señor Sampol, no seremos nosotros quien lo intentemos. Suponer veleidades de tal naturaleza sería inferirle una ofensa. Suponer que al aconsejar ayer á sus amigos que votasen contra el candidato del Sr. Ribot, y que mañana les diga que le voten á él, sería un acto tan incomprensible que no le creemos capaz, á menos que no sea en perjuicio de su seriedad, ilustración y hasta de su propio prestigio. Y en verdad no creemos posible, que el afán de ser el representante único de la política conservadora, como dicen que aspira á ser el Sr. Sampol, ni aun á tal premio, nos resistimos á poder creer que quiera romper y echar en medio de la calle ciertos prestigios, que demasiado sabe el distinguido abogado conservador que valen más que el de una jefatura por delegación ó endoso.

Digase lo que se quiera pero entendemos que no es posible pacto alguno, á menos que los conservadores no quieran participar y asumir responsabilidades graves, que ellos eran ayer los primeros en protestar indignados; eran los que con mas calor acusaban, eran los que querían aparecer mas distanciados, de los que hoy se asegura que sus aliados y sus amigos. Pero hay mas aún.

La venida del señor Conde de Sallent, dicen los fusionistas, es otra única y exclusiva del Sr. Ribot. A qué viene porque éste le dijo que era preciso su venida, añadiendo además que el Sr. Sallent, preguntó á sus amigos, donde estaban, cuando no supieron evitar su derrota el año 1893 y donde en 1898 que no intentaron siquiera presentar su nombre, aún en busca ó de la revancha ó de una segunda derrota. Esta lección, dice por lo bajo á sus íntimos el Sr. Ribot que él se la ha enseñado. Se comprende que así sea, pues demuestra una gran profundidad de concepto y una erudición propia de quien se atribuye la paternidad.

Y observase que al mismo tiempo que el señor Conde de Sallent, viene en busca de su acta, como si fuese candidato de oposición, el Sr. Maurrasaluda por telegrama al Sr. Gobernador de la Provincia, como quien le dice, acuérdate que soy el candidato de oposición tolerado por el gobierno, y que para representar á mi país, no vale la pena, de que venga á sufrir las molestias de los que se honran votándome. Vivo en Madrid y allí espero eso que dicen el acta.

En cambio, el señor Sallent, jefe del partido gubernamental, vendrá y del brazo del señor Ribot, de aquel que quiso demostrar á Madrid que don José Cotoner, sale diputado cuando mandan los suyos ó cuando les place á los liberales, entonces dando pruebas elocuentes de que no es rencoroso ni vengativo, hará recomendaciones eficaces á los amigos de la capital y de los pueblos, para que borren su nombre y con preferencia al suyo y á los de sus compañeros de encasillado, voten al señor Maurras y á su cuñado que tan caballerosamente le trataron en 1893 y 1899. Esto dicen que sucederá los que sostienen que existe pacto y pacto formal. Nosotros no lo creemos, y us lo creemos porque el Sr. Conde de Sallent está á muchísima altura del Sr. Ribot y que, su gente, y suponer posible todo esto sería ponerlo á mas bajo nivel de los gamacistas.

Además, si este pacto exista porqué se indignan los gamacistas cuando D. Juan Sampol les dice que el Sr. Alvarez Sereix le ha dicho que no importaban sus servicios en la dependencia de donde era oficial primero? ¿Y, porque van diciendo que el primer acto del gobernador de la Provincia es una extralimitación sin precedentes, y ordenan al Sr. Sampol

que no abandone su puesto, que se ampare de su derecho con ó sin la voluntad de su jefe, cuyas indicaciones le ordenan desatendida en absoluto? Si hay esta armonía entre conservadores y gamacistas, que debe importarle un empleado más ó menos cuando todos los de la casa (exceptuado el Sr. Martorell recientemente nombrado) todos son empleados que deban sus puestos al Sr. Ribot; y seguros estamos que el Gobernador al dar este paso lo hizo para complacer á sus amigos políticos, y no por propia y voluntaria iniciativa.

Pero la gente de La Peña quiere demostrar que tiene pacto y pacto formal. Los conservadores se ruborizan como casta joven, al oír frases por primera vez lascivas y que le ofenden. Y bien hacen los unos en quererlo, para ellos es el manto que les tapa lo que no puede estar descubierto. Para los otros es el traje que se pone a su formalidad y á sus prestigios. He aquí porque los unos afirman mientras los otros lo niegan.

Sea lo que fuere consignaremos una frase de un importante conservador y muy católico por sus señas. «El haberse reunido los Condes de Sallent y San Simon, con Maura y Ribot este solo hecho constituye una indignidad, aunque fuese con el laudable objeto de ir á misa.»

Por nuestra parte ni una palabra mas, basta lo que consignamos de origen puro y neto conservador.

La despedida de Solá

Todo tiene término en este valle de lágrimas; hasta las mayores calamidades.

Alabemos al Señor! El domingo, pronunció el Sr. Solá, en la Catedral, el último sermón de la serie, despidiéndose del auditorio con una salutación á la Virgen, que fué aderezada (la salutación) con pequeñas dosis de bilis para esa maldita prensa y empedatado liberalismo, causas de cuantos males padece España.

Hemos seguido con atención las elucubraciones del jesuita y en nuestra colección hallarán los lectores resumen de los discursos de

Solá con la opinión que vos merecían. Y en este asunto de actualidad hemos podido ver que el público estaba á nuestro lado, leyendo con avido nuestros escritos y agotando las tiradas extraordinarias del periódico.

Tenemos la satisfacción del deber cumplido. Dedicados á combatir al fanatismo y la ignorancia, no adoptamos la posición cómoda del resto de la prensa balear que tiene mucho miedo á perder suscriptores y á las censuras del elemento clerical.

No somos empresa mercantil. Nuestros ideales son más nobles y elevados; y en la ocasión presente, solos para protestar contra el furor del jesuita Solá, también la victoria alcanzada nos pertenece por entero.

Desean los clérigos involucrar los ataques á la religión con las censuras á los sacerdotes y se esfuerzan en hacer creer á los necios y á las beatas maduras que atacando al clero se ataca á la religión.

Vano empeño! Conocemos muy bien el paño y como respetamos todas las creencias, censuramos los delitos, crímenes y torpezas cometidos por frailes, jesuitas y clérigos de menor cuantía, ejecutando un acto meritorio, altamente moral y procurando que los sacerdotes cumplan con su obligación.

¿Qué resultado obtuvo Solá con sus predicaciones?

Todo el mundo lo sabe. El pulpito se convirtió en tribuna de propaganda ultramontana, donde se atacó á los Gobiernos llamados liberales, á la prensa, á las sociedades, á las costumbres, al progreso, á la civilización y al género humano.

Solá, con frases indecorosas, impropias de un sacerdote cristiano, con ademanes descompuestos injurió instituciones dignas de respeto.

El desvergonzado jesuita, con desconocimiento absoluto no ya de buen criterio, pero del sentido común, se enajenó las simpatías, no pudo establecer esa corriente que existe entre el orador y el auditorio. Allí no se respiraba más que rencor y odio de secta; aquello no era la casa de Dios, era el escenario donde se atacaba la verdadera religión de Jesucristo.

El público, la masa general, estúpida é ignorante toleró las exageraciones de mal gusto, no protestó allí mismo, obligando al jesuita Solá á abandonar la cátedra; ni siquiera acudió al

480 EL JUDIO ERRANTE

—Así me gustáis mas, dijo la princesa; encuentro, á lo menos en vos el ánimo de vuestro orgullo; y vuestro menosprecio de toda autoridad... hablais de audacia... la vuestra es grande.

—Al menos estoy decidida á hacer lo que desgraciadamente otras personas no osarían por debilidad... Me parece que esto es claro y terminante.

—Muy claro, y muy terminante, dijo la princesa; cambiando una señal de inteligencia y satisfacción con los demás actores de esta escena. Establecidas así las posiciones; se simplifican mucho las cosas... solo debo preveniros por vuestro interés, que esto es muy grave; mas grave de lo que creéis, y que solo os queda un medio para disponerme á la indulgencia, ese es; el sustituir á la habitual arrogancia y á la ironía de vuestro lenguaje, la modestia y el respeto que conviene á una joven.

Adriana se sonrió, y no respondió nada. Algunos instantes de silencio, y algunas miradas cambiadas de nuevo entre la princesa y sus tres amigos, anunciaron que á estas escaramuzas mas ó menos brillantes, iba á suceder un combate formal.

La señorita de Cardoville tenía mucha penetración, mucha sagacidad, para no conocer que la princesa de Saint-Dizier daba una grave importancia á esta conferencia decisiva; pero la joven no podía comprender, como esperaba su tía avasallarla á su voluntad absoluta; las amenazas de recurrir á medios coercitivos, la parecían con muchísima razón, ridiculas y extravagantes.

Sin embargo, conociendo el carácter vengativo de su tía, el poder tenebroso que tenía á su disposición, y las terribles venganzas que había ejercido algunas veces; reflexionando por último, que ninguna persona en la posición que ocupaban el marqués y el médico, hubiera asistido á aquella conferencia sin graves motivos,

477 BIBLIOTECA DE «LA UNION REPUBLICANA»

sumamente falsa é incompleta del poder que tengo sobre vos.

—Os aseguro, tía mía, que no he formado idea cierta ó falsa, pues jamás he pensado en eso.

—Yo tengo la culpa; hubiera debido en lugar de condescender con vuestras fantasías, haceros sentir con mas rigor mi autoridad; pero he llegado el momento de que os sometáis. Las severas advertencias de mis amigos, me han iluminado á tiempo... todavía... vuestro carácter es duro, independiente, resuelto; es preciso que cambie, ¿lo ois? y cambiará de grado ó por fuerza; yo soy quien os lo digo.

Á estas palabras pronunciadas agriamente delante de extraños, y cuya dureza nada parecía autorizar, Adriana levantó orgullosamente la cabeza; pero contentiéndose replicó sonriendo.

—Vos decís, tía, que cambiaré; esto no me causaría admiración... pues se han visto conversiones... tan extravagantes.

La princesa se mordió los labios. —Una conversión sincera... nunca es extravagante, como vos la apellidáis, señorita, dijo el abate d'Aigrigny; al contrario, es muy meritoria, y de un excelente ejemplo.

—Es celente? replicó Adriana, eso es según... porque al fin y al cabo si se convierten los defectos... en vicios...

—¿Qué quereis decir, señorita? exclamó la princesa. —Hablo de mí, tía: vos me echais en cara que soy independiente y resuelta... Si por una casualidad... me volviese hipócrita y ruin, os aseguro de veras... que... preferiría conservar mis defectillos que quiero como á niños mimados... Yo sé lo que tengo ahora... mas no sé lo que podré tener...

—Sin embargo, señorita Adriana, dijo el baron Tri-

Obispo para exigir cesaran los espectáculos anti-evangélicos en la iglesia.

El público palmesano adoptó la protesta pasiva, aun que no menos elocuente. En el paseo, en el café, en el taller, se criticó y censuró á Solá y á las autoridades que permitan sus excesos.

Solá aconsejó no ir al teatro durante la cuaresma y el público acedió con rara constancia. Las iras del predicador se desataron contra la bella Geraldine y los palmesanos organizaron manifestaciones de adhesión y simpatía para festejar dicha artista, convertida en ídolo del público durante la temporada en que se exhibió.

Solá vociferó contra la prensa y el público, como nunca, lefa los periódicos y los arrebató á los vendedores y las listas de suscripción se llenaban.

Espigando en el campo de la política, el discípulo de Loyola hizo propaganda electoral ultramontana, trató á los Gobiernos de ladrones y la autoridad civil consintió tales desafueros, pero el pueblo seguía protestando, pacíficamente.

¿Dónde están los resultados de la predicación cuaresmal?

¡Ahí los teneis. La crítica, la censura acerba, la indiferencia, las máximas evangélicas olvidadas, carencia de doctrina cristiana, de caridad, de amor al prójimo, perdón de las ofensas.

Y para colmo de enormidades, el Sr. Solá se recrea en pintarnos á Dios como cruel y vengativo con la humanidad, azotándola con epidemias, guerras y terremotos que no son más que gotas de su indignación divina y prometiendo á España, en nombre de Dios misericordioso el mayor de los castigos....

Después de tanto disparate y tanta blasfemia, todo comentario es inútil.

Nos limitamos á asociarnos de todo corazón al duelo que embarga á los católicos de buena fé por el resultado desastroso de los sermones del Sr. Solá.

Al Sr. Obispo le repelimos lo dicho en anteriores artículos. El pudo y debió impedir lo ocurrido en las iglesias de Palma, dirigiendo con prudencia, tació y cristiano criterio los sermones cuaresmales.

EL ABATE LEPE.

PADRON DE IGNOMINIA

De Filipinas nos escriben una carta cuya lectura nos ha llenado de indignación, y nos ha dado vergüenza pensar que se llamen españoles como nosotros los que han procedido en aquellas islas según verán nuestros lectores.

El oficial cuarto del Gobierno civil de Pangasinan, Sr. Pardo, al rendirse la plaza de Dagupan, punto en donde se habían reconcentrado las fuerzas y la colonia civil de la provincia, se pasó al enemigo, poniéndose desde aquel momento la escarapela con el triángulo en el sombrero y pidiendo poco después la nacionalidad filipina. Hay que advertir que el cimiento de este señor ha llegado al extremo de pedir dinero al Casino Español en concepto de prisionero de guerra.

El médico titular de la provincia de Tarlac, D. Manuel Murciano, se encontraba en San Fernando de la Pampanga el día 11 de Junio en que el general Monet abandonó la plaza con toda su guarnición y todo el elemento civil, y aquel se quedó en compañía de D. Antonio Díaz, comerciante del pueblo de Bambán, esperando que entraran los revolucionarios para ofrecerse á ellos en cuerpo y alma.

En efecto, pocos días después, Murciano y Díaz usaban el triángulo de «Katipunán» en el sombrero y eran amigos íntimos de la mayor parte de los jefes y oficiales de la insurrección. Más aún; el médico Murciano formó parte de la comisión que el cabecilla Macabulos mandó ir á entrevistarse con el jefe militar de la plaza de Tarlac y dos oficiales, con el objeto de proponerles la rendición. Y Antonio Díaz no tuvo inconveniente ni escrúpulo de ninguna clase, después de la capitulación de Tarlac el 10 de Julio del año próximo pasado, en acompañar á las fuerzas revolucionarias que iban á atacar la plaza de Dagupan.

D. Antonio de Castellvi, administrador de Hacienda de la provincia de Tarlac, tuvo conocimiento de que dicha provincia se sublevaba y que iba á ser atacada la cabecera con anticipación bastante para huir con su familia, sin avisar á nadie y dirigirse á Gerona, en donde se acogió al pabellón inglés, alojándose en casa de un representante de aquella nación.

Además, el día 4 de Junio último, cuando después del ataque de los insurrectos salió fuerza para que el enemigo desalojara el pueblo en una trinchera se encontró una guitarra propiedad de los hijos del Conde de Villanueva; y por otra parte, un oficial del ejército revolucionario me aseguró que éstos, durante el ataque de Tarlac, se hallaban en la estación del ferrocarril, haciendo fuego con sus rifles contra la fuerza que defendía heroicamente la plaza.

Más aún; después de la rendición de Tarlac se presentaron en el pueblo los hijos de Castellvi con el triángulo en la escarapela del sombrero. A toda la colonia oficial y militares, ya entonces prisioneros de guerra, les dió vergüenza de que aquéllos hubieran nacido en España.

Hoy, el Conde de Villanueva está en Manila recogiendo dinero de la suscripción nacional del Casino Español, y según me han asegurado, forma parte de la comisión de repatriación.

D. Federico Jaques, Gobernador civil de Tarlac, después de la capitulación regaló el fagón, la gorra y el bastón de mando al cabecilla insurrecto Francisco Macabulos Solimán, titulado General de los revolucionarios, y éste le devolvió el bastón, diciéndole que lo conservara como recuerdo de la provincia donde había ejercido el cargo.

Y no bastó esto; el día que se celebró la toma de Tarlac por los revolucionarios, Jaques asistió con su señora, doña Cruz Varona y Betancourt, al banquete y baile que organizaron los del «Katipunán», saliendo de allí satisfechísimos de las atenciones recibidas de los «jefes» insurrectos.

Pocos días después marcharon á Gerona, donde doña Cruz rompió el escudo de nuestra

bandera para con los girones hacer la bandera inglesa.

Cuando en un círculo de prisioneros se habla de esta gente por casualidad, acude á la mente de todos el ejemplo del gobernador civil de Zambales, Sr. Córdoba, quien en el momento de rendirse la plaza se disparó un tiro, quedando gravemente herido, y el del gobernador civil de la provincia de la Laguna, don Antonio del Río, que no se ha separado un momento de la colonia desde que se halla prisionero, y no ha pensado en otra cosa que en mejorar la situación de los empleados que en la provincia trabajan á su lado.

Por fortuna, no sólo nuestros soldados sino también el elemento civil ha dado en Filipinas altas pruebas de patriotismo.

Y si hay motivo para avergonzarse por la vileza de unos cuantos españoles, también le hay para enorgullecerse por la noble conducta de aquellos otros que derramaron su sangre y dieron su vida por mantener siquiera la dignidad del vencido que es caballero y honrado.

(De El Progreso).

A todo en este mundo, le llega su hora

Esta vez, le ha llegado la suya á las Calles del Molinar que como es sabido, por las innumerables veces que hemos denunciado á las Autoridades competentes la necesidad de hacer desaparecer los múltiples hoyos que dificultaban el tránsito por aquellas sin ser atendidos, á pesar de demostrar que era imposible ó á lo menos difícil que, persona humana sin riesgo de caer en uno de estos, se atreviese á cruzar una de aquellas calles. No le cupo en suerte que, los consejeros por aquel suburbio elegidos se interesasen para que desapareciese el peligro que constituía dichos hoyos por que suelen no acordarse más de los que los han elegido para administrar y urbanizar la parte de población que los proclamó. Sin embargo; bastó que un día se hiciesen ver por allí los Sres. Ros y Serra, para que al siguiente día se procediese á hacer lo que repetidísimas veces aquel vecindario con justicia, pidió por medio de este periódico. (La desaparición de dicho peligro).

No pueden quejarse pues aquellos vecinos y acuérdense del adagio que dice: «Más vale tarde que nunca» y no se diga otra vez, que los referidos Sres. Ros y Serra no sirven para otra cosa más, que para adorno de procesiones.

A los molinerenses debemos decirles que, á los fusionistas les importa poco que el contribuyente esté ó no satisfecho de su vida, con tal que pague los arbitrios municipales que se le imponen, y de su voto en elecciones á los monárquicos, llámense como quieran pues todos son peores y á cual más ciego y sordo para ver y oír las necesidades y quejas que con justicia suelen producir siempre el vecindario en general; les importa poco ó nada como decimos, que se hunda el Distrito que los eligió para formar parte del municipio.

Desengáñense los habitantes del Molinar y del resto de Mallorca, que mientras los de los partidos turnantes ó del pacto tengan vuestro favor, disponiendo como hasta aquí de la voluntad y bolsillo de los Mallorquines, no seréis atendidos por justas que sean vuestras quejas y si, continuareis siendo esclavos hasta besar la mano del que maneja el látigo que os obliga á trabajar y sudar como bestias, para que aquellos vivan en la holganza disfrutando lo que sólo á vosotros corresponde.

Ellos (vuestrs señores) se aperciben de las necesidades de una localidad, cuando por sí mismos tocan las consecuencias, como así les ha sucedido á los repetidos Sres. Ros y Serra por no poder «marcar el paso» que indicaba la música al formar parte de la procesión celebrada últimamente en el Molinar, á causa de la desigualdad del piso.

Pero no se crean que los mencionados señores hayan querido favorecer al vecindario del Molinar con el arreglo de las calles, lígeuse en esta obra.

Solamente las calles por donde transitó la procesión, son las favorecidas (si esto cabe) con algunas espuertas de piedra triturada, tiradas en mitad de la vía sin regla ni compostura alguna; es decir, que parece que están adrede para que los chiquillos se ejerciten con mayor facilidad á pedrear á todo el que por allí transita. En cambio hace más de ocho días que los únicos dos obreros empleados en estas faenas, están ocupados en el arreglo del atrio de la Iglesia de aquel caserío y por las trazas, parece que hay ocupación para mucho tiempo. ¿Quién paga? El contribuyente.

De manera que, el beneficio no es para el vecindario, y si solamente para la Iglesia ó para el Capellán que la regenta, lo mismo da.

Es de pura necesidad un limpión general de estos llamados hoy señores que comen y no trabajan y que, los que sudan apoyados en el derecho que les asiste el día de elecciones, depositen la candidatura en las urnas con los nombres de los republicanos que al efecto se presentan, únicos que pueden establecer la igualdad para ser ó todos esclavos ó ninguno, por estar libres de compromisos que les obligue como á los monárquicos engañar al pueblo ofreciéndoles lo que no pueden dar.

Seguir como hasta aquí, es hacerse acreedor á una albarda ó á que se os dé cartilla.

ONAIROTCIV.

Matrimonio morganático

¿Qué diablo significará esto de matrimonio morganático?

Es un matrimonio de origen alemán que contrae una persona régia con otra plebeya ó viceversa.

Su nombre tedesco, «morganastich», viene de «morgen» (mañana) y de «gabe» (regalo) porque el pelafustán tiene que contentarse con los regalos de la mañana; es decir, con las bagatelas que según el antiguo derecho germánico los esposos se regalaban mutuamente á la mañana que seguía á la primera noche de bodas sin tener obción legal á otra cosa.

En España ha ya muchos años tuvo lugar el célebre matrimonio morganático de la viuda de Fernando VII, Doña María Cristina de Borbón, con el Sargento D. Agustín Muñoz á quien, á título de «morgen gabe», hicieron teniente General, Grande de España, Duque de Riánsares, Caballero del Toison etc.

Desde aquel entonces acá no ha ocurrido ningún otro matrimonio igual ni es de presumir ocurra en mucho tiempo.

Ahora ya saben ustedes lo que es matrimonio morganático, porque bueno es saberlo todo por lo que pudiese tronar.

Noticias locales

Escribidores indocumentados

El Sr. Salom dijo en la última sesión del Ayuntamiento, que su honradex estaba á cubierto de cuanto pudieran decir los escribidores indocumentados.

Tanto como indocumentados, hombre no.

Escribidor conocemos nosotros que tiene un documento, vámos, un pagaré, de doscientas cincuenta pesetas, escrito y firmado por Jaime Salom y Vich el cual no ha podido hacerse efectivo, el pagaré se entiende, no el Jaime.

Y el que posea un documento así podrá ser escribidor; pero indocumentado no.

Hay que llamar las cosas por su verdadero nombre.

Y hasta otra.

¡Que escaleras!

Las escaleras que desde las puertas dan acceso á la muralla están tan abandonadas por lo que se refiere á su limpieza que las mas de las veces dan asco, tal es la suciedad que en ellas hay.

Sería del todo conveniente que por quien corresponde se ordenase la limpieza en las citadas escaleras.

peaud con aire importante y sentencioso, no podeis negar que una conversión...

—Consideró á M. Tripeaud sumamente enterado en la conversión de toda especie de cosas, en toda especie de beneficios, por toda especie de medios, dijo Adriana con tono seco y desdenoso, pero debe permanecer extraño á esta cuestión.

—Pero señorita, replicó el financiero reanimándose con una mirada de la princesa, ¿olvidais que tengo el honor de ser vuestro tutor subrogado... y que...

—Es muy cierto, M. Tripeaud tiene ese honor, aunque á la verdad nunca he sabido por qué dijo Adriana con mucha más altivez, sin mirar siquiera al barón, pero, no se trata aquí de adivinar enigmas; yo deseo pues, tía, saber el motivo y el objeto de esta reunión.

—Vais á quedar satisfecha, señorita, voy á explicar-me de una manera muy clara, y terminante: vais á conocer el plan de conducta que habeis de seguir en lo sucesivo, y si rehusais someteros con la obediencia y el respeto que debeis á mis órdenes, yo veré lo que tengo de hacer...

Es imposible describir el tono imperioso, y el aire duro de la princesa al pronunciar estas palabras, que debían hacer saltar á una jóven que hasta cierto punto estaba acostumbrada á vivir á su placer; sin embargo, tal vez contra lo que esperaba la señora de Saint-Dizier, en vez de responderla con viveza, Adriana se puso á mirarla fijamente, y respondió sonriendo.

—Esta es una verdadera declaración de guerra: y seguramente que es muy divertido...

—No se trata de declaraciones de guerra, replicó duramente el abate d'Aigrigny, herido con las espresiones de la señorita de Cardoville.

—Ahí señor abate, replicó esta; vos, un antiguo coronel, os mostráis muy severo por una chanza.... Vos,

que debeis tanto á la guerra... vos, que gracias á ella habeis mandado un regimiento francés, después de haberos batido tanto tiempo contra la Francia para conocer el flaco de sus enemigos, se entiende....

El marqués se sonrojó al escuchar estas palabras que traían á su memoria penosos recuerdos: iba á responder, cuando la princesa exclamó:

—En verdad señorita, que esta es una falta de decoro muy intolerable.

—Teneis razón, tía, confieso mis faltas, no debía decir que esto es divertido, porque verdaderamente, no lo es... pero es á lo menos muy curioso... y tal vez, añadió la jóven después de un momento de silencio, tal vez, también bastante audaz, y me gusta la audacia... Puesto que hemos tocado la cuestión, y que se trata del plan de conducta que debo observar bajo pena... de... en seguida interrumpiéndose, y dirigiéndose á su tía: —bajo que pena, tía?...

—Ya lo sabreis, continuad...

—También yo voy á declararos delante de estos señores, de una manera muy clara y muy terminante, la resolución que he tomado, como necesitaba al fin tiempo para ponerla en ejecución, no os había dicho nada, porque como vos sabeis... que no acostumbro decir, voy á hacer esto, sino, yo hago, ó he hecho esto.

—Ciertamente, y esa es la costumbre de culpable independencia que es menester abolir.

—No había resuelto daros parte de mi determinación hasta pasado algún tiempo: pero no puedo resistir al placer de hacéroslo conocer hoy mismo, pues como vos me pareceis dispuesta á escucharla y acogerla... Pero... os suplico tía, que habeis primero. Quizá después de todo, estemos completamente de acuerdo en nuestras miras.

El mundo al revés

Dice «La Correspondencia»: «De la iglesia del Terreno han hurtado una imagen de Nuestra Señora que una familia de Palma había prestado para cierta devoción a la Virgen, dejando la corona de plata que llevaba. Ignórase quien es el reo del delito.»

Antes hurtaban las coronas de plata y dejaban los santos ahora hurtan los santos y dejan las coronas.

De todas suertes siempre resulta que por dentro las iglesias andan ladrones.

Subasta del Borne

Llama la atención del público la subasta que hay establecida en el paseo del Borne.

En este centro donde se reúne todas las noches infinidad de personas de todas clases, pueden admirarse preciosos juguetes en gran variedad; especialmente el fonógrafo moderno que causa la admiración de todas las personas, único en su clase en esta capital y que recomendamos al público vaya a verlo.

Billetes de Cuba

El «Cédito Balear» ha recibido aviso del pago de cupones, vencimiento 1.º Abril próximo, de los Billetes de Cuba ambas emisiones; cuyo anuncio se publicará oportunamente.

Quejas del vecindario

Ya es hora que el Sr. Alcalde se preocupe del lastimoso estado que presentan las calles de esta capital. La limpieza se efectúa de un modo deficiente y a horas inoportunas, cuando la circulación es mayor. Algunas calles están convertidas en depósito de inmundicias; por ejemplo: la Escalinata, Valero, Almudaina, etc. etc. Durante el bajalato de Losada-Salóm no esperamos que mejorase la policía urbana ni otro servicio alguno, pero el señor Sureda, que no puede ponerse en parangón con los antecesores mencionados, puede y debe conseguir que cesen los abusos mencionados.

Las calles de Palma están huérfanas de vigilancia y por las noches ocurre transitar largo rato sin encontrar un sereno.

¿Donde se meten? No lo sabemos.

Respecto a carruajes, ya es vicio inveterado que los caballos pueden ir escapados aun que atropellen a los pacíficos transeúntes.

¿Y la venta de artículos alimenticios? También hay mucho que vigilar; y poner coto a los panaderos y carniceros que roban en el peso. Es preciso obligar a que se pese el pan, como se hace en las poblaciones donde el municipio vela por los intereses del vecindario.

No hace mucho se intentó hacer algo en este sentido pero no hubo energía ni constancia; y el pueblo continúa siendo explotado y los vendedores de mala fé satisfechos y sisando.

Un buen alcalde, más que de política ha de ocuparse de asuntos prácticos de la administración.

Ya es hora que Palma tenga un alcalde que sirva para algo bueno.

Robo

Cortamos de «La Almudaina»:

«Anteayer por la tarde fué abierta por unos ladrones la fábrica de licores que los señores Roca Hermanos, poseen en la calle de San Martín.

Los cacos una vez en el despacho de la fábrica, registraron varios cajones llevándose unas 75'90 pesetas que encontraron.

Como autores han sido detenidos por la policía tres sujetos que fueron ayer puestos a disposición del Juez competente.»

No es extraño vengán sucediéndose tantos robos y hurtos dado el mal estado de organización del cuerpo municipal, favor que siempre tendremos que agradecer a los fusionistas cartilleros.

Suspensiones administrativas

En cumplimiento de lo dispuesto por la ley del sufragio universal, deberán cesar todas las suspensiones administrativas de Alcaldes y concejales contra quienes se haya dictado auto de procesamiento, posesionarse de sus respectivos cargos diez días antes del señalado para la votación de las próximas elecciones para Diputados a Cortes.

Telegramas detenidos

En la Central Telefónica de esta ciudad, se hallan detenidos por falta de señas los siguientes despachos:

Vilanueva Balmés,—6.

Bartolomé Gil (corbeta «Irene») ausente.

Salvada

Ayer por la tarde unos cuantos jóvenes de

unos 13 á 14 años se entretentán queriendo derribar una de las palmeras que hay plantadas en la plaza del Olivar.

Detención

La guardia civil del puesto de Palma ha detenido á un individuo reclamado por esta Audiencia.

Revista anual

La Intervención de Hacienda pública anuncia que en el próximo mes de Abril tendrá lugar la revista anual de todos los individuos de clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la pagaduría de Hacienda de esta provincia, por el órden siguiente:

Días 5 y 6.—Para todas las clases que tienen consignado el pago sobre las Pagadurías de Hacienda de otras provincias.

Día 7.—Montepío civil.

Días 8 y 10.—Monte Pío Militar.

Días 11, 12 y 13.—Retirados de Guerra y Marina.

Días 14, 15 y 17.—Licenciados de Guerra y Marina.

Días 18 y 19.—Pensiones remuneratorias, regulares exclaustrados, jubilados y cesantes de todos los ministerios.

El franqueo para Ultramar

El diario oficial ha publicado el siguiente decreto:

«Artículo 1.º Desde la publicación del presente decreto se aplicará á la correspondencia destinada á las islas de Cuba, Puerto Rico y Filipinas y á la de Guam, en el Archipiélago de las Marianas, así como á la procedente de las indicadas islas, la tarifa general y todas las demás disposiciones del convenio de la Unión universal de Correos.

Art. 2.º La tarifa vigente hasta hoy para la correspondencia dirigida á Filipinas continuará rigiendo para la destinada á las islas Carolinas y Palaos, á las Marianas, con excepción de la de Guam, y á las posesiones españolas del golfo de Guinea.

Art. 3.º Queda derogado el real decreto de 12 de Octubre de 1888, por el cual se estableció el cambio de cartas con valores declarados y paquetes postales entre la Península, Cuba Puerto Rico y Filipinas.»

Periodistas

En dirección á Barcelona salió ayer tarde en el v por-correo, nuestro compañero de redacción D. Luis Martí.

En el mismo vapor y para dicha ciudad, también se embarcó D. Juan Torrandell redactor de nuestro apreciable colega «La Última Hora».

A ambos les deseamos un feliz viaje.

Contra la mendicidad

El alcalde de Palma ha dado órdenes terminantes á sus subordinados para que eviten el repugnante espectáculo que ofrece la mendicidad en esta población.

Para este efecto ha dispuesto el alcalde que los mendigos verdaderamente dichos entren en uno de los asilos que existen en Palma, mientras que se impedirá la mendicidad á los que la ejercen como profesión.

Chiquilleras

Repetidas veces nos hemos ocupado del escándalo que diariamente promueve una banda de chiquillos por la calle de los Olmos de ocho á nueve de la noche; no obstante de nuestras indicaciones, los muchachos continúan como siempre molestando á vecinos y transeúntes sin que un piadoso municipal haya hasta el presente querido poner coto al abuso denunciado.

¿Tendremos que insistir de nuevo sobre el particular?

Al tiempo por testigo.

Embarque forzoso

Según dijimos, ayer fueron embarcados buen número de gitanos y otros forasteros que pululaban por esta población.

Bienvenido

Desde ayer se encuentra en esta ciudad nuestro muy queridísimo amigo D. Guillermo Cifre antes Coll, alcalde interino de Pollensa.

Saludamos cordialmente al Sr. Cifre.

Artistas

En el vapor «Lulio» han venido quince artistas pertenecientes á la compañía de zarzuela que ha de actuar en el Teatro Principal durante la próxima temporada de Pascua.

Además ha venido también una compañía ginnasta, para trabajar en la Plaza de Toros.

Para Barcelona se embarcó ayer tarde á bordo del «Bellver», la compañía infantil que actuaba en el Teatro Circo.

Noticias marítimas

Para Barcelona salió ayer tarde á la hora de itinerario el vapor «Bellver», con la correspondencia y numerosos pasaje.

A las diez de ayer noche fon leó el «Isleño» procedente de Cete y Marsella.

Muy de mañana ha llegado el «Ciudad de Mahón» procedente de la isla de Menorca y á las siete y media el «Lulio» que lo ha verificado de Barcelona. Ambos vapores han traído correo y este último numeroso pasaje.

Pasajeros distinguidos

Ayer en el vapor «Bellver» se embarcaron para Barcelona, el distinguido abogado don Luis Martí, don Domingo Cantellis secretario de la bella Geraldine y el capitán de infantería D. Miguel Marques.

A bordo del «Lulio» ha llegado esta mañana, el Delegado de Hacienda D. Gerónimo Flores, el médico militar D. Agustín Tenreiro acompañado de su distinguida esposa, D. Guillermo D'zcallar y don Camilo Pou.

El Conde de Sallent

En el vapor de esta mañana ha llegado el Excmo. Sr. D. José Cotoner Conde de Sallent.

Al muelle han acudido á recibirle el Sr. Gobernador de la provincia, el Sr. Alcalde, el comité del partido silvelista y lo mas distinguido del partido conservador, figurando también representaciones de muchos pueblos de la isla.

En la falua de Sanidad, desembarcó en el muelle de la Consigna, dirigiéndose después en carruaje al Casino Conservador en donde ha recibido á sus amigos particulares y políticos.

Teatro Circo

Para Barcelona salió ayer tarde el activo empresario don Amalio Albernia con objeto de contratar algunas atracciones fin de siglo que en la actualidad trabajan con gran éxito en uno de los teatros de la Ciudad Condal.

La temporada principiará el próximo domingo, siendo muy probable que la bella Geraldine forme parte de la compañía en vista de que son muchas las personas que no han podido asistir en las representaciones que ha dado durante la cuaresma y que muestran grandes deseos de admirar y aplaudir á la hermosa funámbula.

PEÑAS-ARRIBA La Pajarita

Ultimas cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Madrid 28 de Marzo

Interior.	64'50
Exterior.	72'20
Amortizable.	736'0
Cubas 1886.	67'90
Cubas Nuevas 1890.	58'90
Banco de España.	405'00
Tabacos.	263'00
Francés.	22'00

BARCELONA 28

Interior.	64'82
Cubas.	67'62
París.	59'90
Cubas 1890.	58'75
Nortes.	45'10
Filipinas.	76'00

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	67'00
Cambio Mallorquín.	4'00
Fomento Agrícola.	65'00
Ferro-Carriles de Mallorca.	34'00
Alumbrado por Gas.	52'00
Salinas de Ibiza.	210'00
Bonos Municipales.	34'00
La Isleña Marítima.	51'00

TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

Central, Brondo, 7—Antigua casa Brondo SUCURSAL, JAIME II, 14

Grandes surtidos en géneros negros para vestidos.

Gran colección en velos, chales, chentilly, blonda Lyon y otras muchas clases.

Gran surtido en generos blancos

¡Ojo! Últimos días de baratura en la Sucursal por cierre del establecimiento ¡Ojo!

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Madrid 28 10'50 n.

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, publicará mañana una Real orden, disponiendo que el día 1.º de Abril próximo se abonen cuatro medias pagas á los oficiales que pelearon voluntariamente en Cuba.

El Ministro de la Guerra señor Polavieja, ha aceptado y presentará íntegramente á las Cortes, el proyecto de reclutamiento redactado por su antecesor el general Correa.

Ha sido comentada la noticia de que el señor Gimenez Castellanos se presente candidato para diputado á Cortes frente al señor marqués de la Vega de Armijo.

Madrid 28 10'50 n.

Esta noche se han reunido en Liceo Rius unos 500 obreros, pronunciándose algunos discursos abogando por la unión, y de este modo poder resistir las huelgas que se inicien.

Se abogó también para la colocación de unos treientos repatriados panaderos que se hallan sin trabajo y sumidos en la más triste miseria.

Se acordó pedir al Gobierno que abone los alcances á dichos repatriados.

Lamentáronse de la baja que ha sufrido el pan, lo cual según ellos, perjudicará á los obreros.

Según se dice, estos pedirán á los patronos tres céntimos y medio por cada Kilogramo de pan que elaboren y la supresión del trabajo durante la noche.

Madrid 28 11'20 n.

Paris.—La cámara de Texas ha comunicado á Mr. Mac Kinley que la política que sigue en las Filipinas, se contradice del objeto filántropico que motivó la guerra con España, pues en lugar de dar la independencia á los pueblos, se les domina con amstralladoras matándoles á millares.

Termina pidiendo que cesen las hostilidades, retirándose los americanos de aquella isla después de favorecer que se gobiernen los indígenas.

Madrid 28 11'35 n.

Se anuncia una huelga de peluqueros, los cuales piden que se les aumente el sueldo y se les disminuya el trabajo.

En Barcelona se ha recibido una carta de Manila fechada el día 21 de Febrero último, que pinta la situación crítica de Filipinas.

Afirma que el comercio está por completo paralizado y los pueblos sumidos en la más espantosa miseria, disponiendo tan sólo de los recursos que se les envían.

Manila y sus alrededores se asemejan á una inmensa hoguera.

Los yankees estan inquietos y desconfían de los indígenas haciendo continuos registros y prisiones.

Al anochecer nadie se atreve á transitar por las calles de Manila, por temor á ser víctima de algún atropello.

Los prisioneros españoles están por completo abandonados, siendo solo atendidos por los tagalos quienes les ultrajan obligándoles á combatir.

En la Isla de los Nregros les roban y atropellan obligándoles á afeitarse y á luchar en las avanzadas contra los yankees.

SANDALO SOL
 con SALOL
 El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 3 pesetas.

ESENCIA PURA de SANDALO

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,
 se curan seguramente con
PERLAS antisépticas SOL
 a base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRUHOL
 con hipofosfitos SOL
 cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dundas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.---Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad

¡ATENCIÓN! EL QUE MAS ANUNCIA MAS VENDE

El medio más fácil, sencillo, cómodo, barato, de más éxito y que mayores ventajas reporta al Comercio, Industrias, Compañías de Seguros, Compañías de Navegación, etc., etc. es el Anuncio; prueba de ello que en todas las grandes Casas de Comercio, Compañía, etc., no falta nunca su anuncio en el periódico.

Fijense que el que más anuncia más prospera

EN EL CENTRO DE ANUNCIOS DE JUAN GONZALEZ--PLAZA DE SANTA EULALIA, NÚM. 10

se admiten para todos los periódicos de mayor circulación de Baleares a precios convencionales.

ANUNCIOS MORTUORIOS

TARIFA

Un anuncio tamaño corriente en primera página. Ptas. 15'00
 Un id. id. id. en segunda ó tercera id. > 10'00
 Un id. id. id. en cuarta id. > 5'00

Tamaños mayores á precios proporcionados

Para los periódicos de la circulación de Baleares se admite en el Centro de Anuncios.—Plaza de Santa Eulalia, 10.

Por la noche ó bien en la imprenta de «La Almudaina» ó sino hácese al vigilante de la Plaza de Santa Eulalia.

GRAN FARMACIA Y LABORATORIO DE J. SUREDA LLITERAS

Jarabe de Savia de Pino Marítimo.—Es el mejor preparado para curar en muy breve plazo todas las enfermedades que indican irritación en las membranas mucosas: como catarros, bronquitis, toses pertinaces, etc. etc.

Jarabe de Bálsamo de Tolú.—Es el más poderoso expectorante, lo cual hace sea un preparado de suma utilidad para curar todas las enfermedades del aparato respiratorio, por crónicas que sean.

Jarabe Vermífugo.—El de Coralina (herba enquera d'Artá) es el que más rápidamente destruye las lombrices *cuchs*, y hace desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan en los niños, como: *Enflaquecimiento, palidez, toses pertinaces, inapetencia, etc. etc.*

Callicida Sureda.—Mediante su empleo desaparecen los callos y durezas de los pies. No ofrece peligro alguno su aplicación.

J. SUREDA LLITERAS

Brossa, 9 — Palma de Mallorca

PIANOS Son los mejores Que se conocen

Se recomienda por sí mismo y se garantizan de una manera positiva.

Establecimiento **MANASERO** Unión 33

Nota: Toda persona que alquile un piano de este establecimiento por 3 años á cinco duros mensuales se le regalará un piano nuevo.

AGRICULTURA

Abonos químicos para el fomento y desarrollo de la producción agrícola

La Maravilla

MARCA REGISTRADA

Fertilización de los terrenos equilibrados y enriquecimiento de los fértiles, obteniéndose un notable beneficio al dinero que se invierte:

Abonos especiales para

- VIÑA
- NARANJO
- ALMENDRO
- ALBARICOQUE
- ALGARROBO
- CEREALES
- HIGUERA

OTROS CULTIVOS

El profesor químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia D. Bernardo Giné Aliño dirige la fabricación de estos abonos y garantiza su composición.

Dará toda clase de detalles para su empleo los Sres. Martínez y Planas depositarios de los puertos, y representantes de la respetable casa importadora D. Leopoldo Mompó de Valencia.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO

É INTESITINOS

se curan siempre con el

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extracéfalo, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Eritis, Carvalescencias, Hiccidos, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago e Intestinos. Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontané, 31: BARCELONA

Baños
 de la calle de los Huertos

Quedarán abiertos el 1.º próximo de Abril.

VALENZUELA

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
 apreciados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de congestión, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insostenible.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMAÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos estornudos de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes. **Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias**

PUNTO DE VENTA: Farmacia de D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 2.